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南京凤凰母语教育科学研究所出品，仅供教学使用，请勿传播，侵权必究

冯仲云小学  语文    学科精品备课

	课    题
	北京的春节
	年    级
	六年级

	课    时
	第2课时
	备 课 人
	赵燕

	教材分析
（重点、难点）
	《北京的春节》是现代作家老舍于1951年创作的一篇散文。文中描绘了一幅幅老北京春节的民风民俗画卷，表现了春节的隆重与热闹，展现了中国节日习俗的温馨美好。

文章以时间为顺序，细致地描写了北京春节的一系列风俗，字里行间透出人人欢欢喜喜过年的心情，也反映出普通老百姓热爱生活，追求美好生活的心愿。文章最大的特点就是以时间顺序为经，人们的活动为纬，经纬交错，对北京春节丰富的民风民俗进行了细致而洗练的描述。尽管内容丰富，活动繁多，但是文章结构详略得当，条理清晰，层次分明，并不显得冗长拖沓，文字风格朴实无华，平淡中又独具匠心。
全文的语言朴实无华，又京味十足，读来就仿佛听一位老人唠着家常，聊着天儿。就在这亲切自然、娓娓道来的清新语言之中，我们好像看到了一个个有滋有味、有声有色的画面。一个个浓郁的节日场景，一盘盘诱人的北方美食，顿时鲜活起来，丰满起来。
老舍先生曾说：“我不论写什么，总希望能够信赖大白话；即使是说明比较高深一点的道理，我也不接二连三地用术语与名词，我还保持着我的‘俗’与‘白’”。用最合适的词、最简洁的句子把话说准确、道明白，这是语言大师独具的魅力。
本课的教学重点，是引领学生学习按一定的顺序，有详有略的表达方法；了解老北京春节的习俗，感受老北京浓浓的年味儿；品味文字中的京味儿，品味老舍先生文字的独特味道。
教学难点在于从字里行间，品味老舍先生语言文字的风格和味道。

	教学目标
	分清内容的主次，体会老舍先生是如何详写主要部分的。学习按一定的顺序，有详有略的表达方式。
有感情地朗读课文，了解老北京春节的习俗，感受节日的热闹气氛，能试着把老北京的习俗读出京味儿。
品读老舍先生的语言文字，从字里行间品味语言大师的写作风格和独特的遣词造句。

	教学过程
	一、京味儿入手，继续品读
1.上节课，咱们跟着老舍先生，一起初步感受了老北京过春节时浓浓的年味儿，也品味了老舍先生那独具特色的语言文字。是呀，大家都记得，京味儿十足，读起来特别有意思。
上节课咱们是抓住了一些轻声音、儿化音来品味京味儿的，其实不光是这些词儿呢。再来找一找，还有哪些地方透着浓浓的京味儿？

2.是的，文中还有一些方言词儿。能读得懂吗？挑一句说说看。

（一擦黑儿、闲在、光景、清一色）
用上这些方言词，读起来什么感觉？（鲜活有趣、亲切自然）
是呀，特别亲切，就好像在跟街坊邻居说话呢。挑一句你喜欢的读一读。
小结：这些带有北京地方特色的方言，被老舍这样自然而然地用到文章里，让浓浓的老北京味儿扑面而来，也让传统文化的魅力跃然纸上。读着这样的文字，我们也就自然而然地，走进了老北京，走进了北京的春节。
二、把握详略，体会好处
过春节，那么长的一段时间，老舍先生按照时间顺序，有条不紊地把老北京的习俗娓娓道来。那么，这么长时间里，他重点描写的是哪几个日子呢？
小研究（一）
默读课文，（出示时间轴、表格）找到重点描写的四个日子，填写表格中第一、二列。四人小组可以讨论讨论。

自然段

时间

特点

预设：
腊八、初一、十五是比较明确的，从篇幅，就可以很快确定，这是重点介绍的几个日子。
有疑问的在于“腊月二十三”、“过了二十三”的一段时间，和 “除夕”。

比较一下，说说你们的想法。
“过了二十三”的一段时间，用了三个自然段，但这一部分说的是十几天的内容，所以，这三小节篇幅虽然比较长，但是是在概括一个比较长的时间段，仍属于略写。
“腊月二十三”和“除夕”比较，篇幅差不多？
“除夕”这个日子更重要。写的内容呢？圈画、比较一下。

这个段落很特别，篇幅虽短，内容却多。可以说是“一句一场景”。
小结：以前，我们区分详略仅仅是看篇幅的长短，今天咱们又学到了，区分详略，还有依据内容来判别。
三、感受特点，品味语言
上节课，我们重点关注了老舍先生对腊八这一天的描写，从“农业产品展览会”这个有趣的比喻，从“色如翡翠”“色味双美”这样别致的词语，感受到了老舍语言文字独特的魅力。
今天，咱们再来看看这三个重要的日子，老舍先生又是怎么来写的。

小研究（二）

默读课文的重点部分，思考：除夕、初一和元宵，这三个日子，各自的特点是什么？思考之后四人小组交流讨论，填写表格第三列。
抓住关键词句反复读一读，想一想。动笔圈画圈画。
除夕：喜庆、热闹
初一：悠闲、自在
元宵：火炽（红火）、美丽

这些感受，是从文中的哪些语句体会到的呢？静下心来思考、圈画。

除夕：（抓关键词，指导朗读。）读着这些词，我们就感受到了除夕的热闹，感受到了团圆的氛围。
初一：通过对男人们、女人们、小贩们、孩子们、铺户们、伙计们的描写，写出了大年初一的悠闲与美好。
分角色朗读，体会初一与除夕不同的“热闹”。
元宵：
元宵节主要写了哪些活动？观花灯、放鞭炮、吃元宵。
这三个活动中，哪个最能体现出元宵节的“红火与美好”？
（观花灯）所以观花灯，也是老舍先生重点来写的。

读一读你觉得特别能表现“红火美好”句子。
预设：

“……一律……清一色……都……通通……”
花灯形形色色、种类繁多。有注意到这几个词吗？（点红）同一个意思，每一个短句中都用不同的方式来表达，这就是语言文字的多样性。

小结：读着，品着，我们从老舍先生的文字中，分明看到了一个忙碌、热闹、闲适、红火又美丽的春节。

四、阅读链接，拓展延伸
1. 翻到课后的“阅读链接”，同样是写春节，看看在斯妤的笔下，又有些什么不同呢？

是呀，同样的选材，不一样的呈现方式。老舍为我们展现的是一幅全景图，而斯妤的文章更关注个人的情感，充满对美好亲情的怀念。我们在写文章的时候，也要选自己印象最深的风俗内容来写，也要学着融入自己的真实感受。文章真实，才能打动人。
2. 联系自己的家乡，学习老舍先生，有详有略地讲述一下自己家过年的风俗。
（1）先根据重要日子回忆习俗，填写表格。
日子
主要习俗
总体感受

小年夜
除夕夜
初一
……
（2）与同桌交流一下，对照一下，用五角星标注出最具有家乡特色的习俗。
（3）根据表格，选择一天，讲述自己家乡的春节风俗。

	板书设计
	北京的春节
除夕      喜庆、热闹
初一      悠闲、自在
元宵      红火、美丽

有详有略   抓住重点   写出特点

	教学资源
（课件、教具）
	ppt课件


教 学 设 计
	课    题
	2.腊八粥
	年    级
	六年级

	课    时
	第2课时
	备 课 人
	赵燕

	教材分析
（重点、难点）
	本课是统编版语文教材六年级下册第一单元的第二篇课文。本单元的语文要素为“阅读时，分清内容的主次，体会作者是如何详写主要部分的。习作时，注意抓住重点，写出特点。”课文节选自沈从文早年的小说《腊八粥》的前半部分，讲述了八儿在腊八节那天等粥和吃粥的事，塑造了一个天真、可爱、嘴馋的儿童形象，写出了一家人其乐融融的亲情，表现出作者对普通百姓生活的热爱和对家庭亲情的眷恋。

作者笔法娴熟，笔调细腻，叙述了腊八节浓郁的民俗风情，使课文犹如一张腊八风俗画，充满了生活气息。其中，课文重点描写了八儿等着吃妈妈熬的腊八粥时的迫不及待、对粥的猜想和看到粥时的惊异。但对喝粥情节的描写十分简练。作者用了非常细腻的笔触对腊八粥进行了描写，让人垂涎欲滴。

教学重点：

品读课文第一自然段，体会沈从文是如何写出人们对腊八粥的喜爱。

教学难点：

仿照第一自然段，写一种最喜爱的食物。

	教学目标
	仿照作者第一自然段描写腊八粥的方式，写一种自己最喜欢的食物。

	教学过程
	一、复习导入

上节课我们学习了课文，从八儿等粥、吃粥这两件事感受到他对腊八粥的喜爱。这节课，就让我们去看一看，沈从文是如何把人们对腊八粥的喜爱写清楚的。
二、品读第一自然段，梳理写作方法

1.你们先自读第一自然段，完成以下任务。谁来读一读？

出示：自读第一自然段，完成学习任务：

（1）勾画：人们喜爱腊八粥的句子。

（2）思考：这些句子为什么能把人们对腊八粥的喜爱写得如此生动？

（3）交流：一人发言，其他人补充。

2.交流勾画的句子，你们画的是哪里？指名读一读。

3.你们找得真好，读得也不错，那沈从文是怎么写出人们对腊八粥的喜爱的？你是怎么想的？
A.引导学生从“小孩子”、“大孩子”、“老孩子”上体会到作者采用排比的手法选取了三种不同年龄段的人。（板书：人）作者用最具代表性的人写出了对腊八粥的喜爱（板书：喜爱），这就叫抓（典型）（板书：抓典型）。

B.引导学生抓住“提到……就……”和叠词“甜甜的腻腻的”来说明人们一听到腊八粥就想到它的味道（板书：甜），这里写的是人们的（板书：味觉）。

C.引导学生品读“小米……花生仁儿合拢来”说明用得食材多（板书：食材）。“糊糊涂涂煮成一锅……沸腾着”“单看……叹气样儿”这里生动地写出了腊八粥煮制时的情景（板书：煮制），这情景是人们用眼睛看到的，这就是人们的（板书：视觉）。

D.“闻闻那种香味……咽三口以上的唾沫”说明人们闻到了香味就想吃粥，看来大家对腊八粥馋到极致。这里的闻说的人们的（板书：闻 嗅觉），。

E.引导学生通过“大碗大碗”“大匙大匙”“塞灌”感受到人们吃得痛快。

4.你们看，沈从文用短短的一段话，多角度，多感官（板书）写出了人们对腊八粥的喜爱。让我们再读读这一段。

5.大家喜爱腊八粥，我们的八儿也喜欢。但文中只用了24个字写了八儿吃粥，那我们能不能试着根据板书想象一下，八儿是怎样吃粥的？指名说。

预设：引导学生从八儿的动作、感官等方面表述。（腊八粥煮好了，八儿迫不及待地让妈妈把粥盛出来。端着盛满粥的碗，他用低头用鼻子好好闻了闻腊八粥冒出来的香气。哇！真是香！他忍不住舔了舔嘴巴，大声说道：“我要吃了！”说着，便狼吞虎咽地把粥吃光了。末了，他还用舌头把碗边上残留的米粒舔干净了。）
三、学习例文，拓展写法。

1.说的真不错，说出了八儿吃粥的动作及感受。现在，让我们去欣赏一个片断，看看这位作者是怎么写出对鸭血粉丝汤的喜爱。你们可以先读一读，再品一品。（出示鸭血粉丝汤的片断）

我开吃了！先嗅了嗅，挑出一两根粉丝轻轻地吸了吸，舌头一卷，就进了嘴里，如果你太着急，就会烫到自己或者是溅到自己身上。粉丝滑溜溜的，非常柔软、劲道。鸭肠很脆吃起来还很有嚼劲！最后你知道我要干什么吗？重要的事情说三遍：喝汤！喝汤！喝汤！哇，这汤实在是太鲜了！

2.说说体会。如此美味的鸭血粉丝汤，作者是怎么写出对它的喜爱的呢？你们来说一说。

预设：引导学生抓住“嗅了嗅”“吸了吸”“卷”“滑溜溜”“柔软”“劲道”“很脆”“有嚼劲”“喝汤……太鲜了”等地方，明白作者通过写吃的动作、感受等方面，表达了对鸭血粉丝汤的喜爱。

3.总结：你们说的都不错，这个片断也是多角度，多感官地写出了作者对鸭血粉丝汤的喜爱。
四、根据写法，仿写片断

1.明确美食

（1）我们南京的美食可不止鸭血粉丝汤，（出示美食图片）：1、鸭血粉丝汤2.牛肉锅贴3、盐水鸭4、赤豆元宵5、桂花糖芋苗6、鸡汁汤包7、鸭油酥烧饼8、皮肚面9、梅花糕

（2）这些美食都认识吗？你喜欢哪种？指名说。

2.练说提纲

（1）这些美食，如果你想写，准备写哪种？打算从哪几个方面来写呢？不急，我们不妨学习沈从文的描写方法，先说一说。

（2）谁来说一说？也许你喜欢的美食不在这里，没关系，也可以说一说。指名说。（学生说的时候注意引导不要说然后，你的确思考了，建议你在说的时候，可以直接把你的思考说出来，不要加然后）

（3）师生评议。师生对照板书来评价，他哪个地方说得好？这道美食你还有什么要问他的？你觉得还有哪里可以再修改一下，说得更好一点？

3.仿写美食

大家说得都不错，下面就请你用一段话向大家介绍一种你最喜欢的食物。（出示）仿写要求：仿照第一自然段，用一段话写一种你最喜欢的食物。
方法提示：

食材

   （1）多角度      制作过程

    ……

    视觉

     （2）多感官    嗅觉

                    味觉

                    ……
     要抒发自己的情感哦！
4.交流点评，师生共评。

（1）出示学生所写片断，读一读，评议：好在哪里？

（2）恩，说得不错，他写出了美食的材料、制作过程，写出了吃的动作、感受。你还有什么问题想要问他的吗？还有什么想了解的吗？用提问的方式来补充。引导学生从美食的材料、制作过程、色、香、味等，人的感官等方面去补充。

（3）如果我们把刚才所提的内容加进去，不就更能体现对美食的喜爱吗？

5.总结：看来，只要我们跟沈从文一样，多角度、多感官地去写，就能够把对美食的喜爱表达出来。

	板书设计
	             腊八粥             人  喜爱    抓典型
食材              甜  味觉    

多角度    煮制              看  视觉    多感官 
                                闻  嗅觉    

	教学资源
（课件、教具）
	课件、仿写学习单


教 学 设 计
	课    题
	5.鲁滨逊漂流记（节选）
	年    级
	六年级

	课    时
	第2课时
	备 课 人
	赵燕

	教材分析
（重点、难点）
	《鲁滨逊漂流记》是一部长篇小说，本课内容由梗概和精彩片段组成。梗概按鲁滨逊历险的时间顺序记叙，写了“遇险岛上”“建房定居”“养牧种植”“救‘星期五’”“回到英国”，突出了鲁滨逊恶劣的生存环境，表现了他不畏艰险、机智坚强、聪明能干的特点。
精彩片断写的是鲁滨逊初到岛上的生活状态和面对现实的思考。片段可以分为两个部分，前半部分写鲁滨逊在岛上的忧郁而寂寞的生活：初到岛上，鲁滨逊由于缺乏纸笔，就用刀子刻在柱子上记录时间；从船上虽得到了不少东西，但缺少的东西还不少；工具的缺乏使他建木栅栏围墙的工作非常吃力；每天要为自己寻找食物。后半部分，是鲁滨逊对自己目前的情形和环境的理性思考：他把自己的幸与不幸、好处和坏处公正地排列出来，找到了值得感谢的东西，对自己的处境稍稍有了好感，然后开始知足安命，一心一意安排自己今后的生活。鲁滨逊在严酷环境中心里的斗争，是这个片段的重点，这也是他身处绝境能知足安命、勇敢地生活下去的力量所在。

	教学目标
	1.关注人物命运，感受鲁滨逊不怕困难、顽强生存、积极乐观的人物形象。
2.能恰当评价人物形象，大胆表达，并认真倾听同伴表达。
3.联系生活实际，像鲁滨逊一样把好处与坏处列出来，说说这样对自己有没有帮助。

	教学过程
	一、复习导入，初读片段（3分钟）
1.师导入：每一本名著都是独一无二的花朵，你触摸到它的那一刻，便是奇遇的开始。《鲁滨逊漂流记》就是这样一本令人无限惊讶的书。
上节课，同学们都认真阅读了梗概部分，我们还用小标题的方式梳理出了小说的情节和内容。 谁能再简要地说一说小说的主要内容？
流落荒岛  建房定居  养牧种植   救星期五  回到英国
2.从简洁的语言中，我已经能想象到这个故事一定很精彩！课文里也提供了小说的一部分原文，这就是——节选部分。
3.请同学们打开课文，快速浏览下“节选”， 节选对应的是梗概的哪部分内容呢？
4.是的，节选的内容正是流落荒岛这部分。（点击ppt）

二、再读片段，感受鲁滨逊的人物形象。

当时，鲁滨逊流落荒岛已经十多天了，他说：我现在处在一个令人忧伤的、没有言语交流的生活场景中，也许这种生活在世界上是前所未闻的。但我必须接受这种生活，并且一天一天过下去。（ppt出示）
他都遇到了哪些困难，让他如此忧伤？
任务一：（5分钟）
请同学们默读节选部分，思考：鲁滨逊遇到了哪些困难？在文中找一找，用简洁的语言进行概括，在课文空白处做好批注。 
1.学生按要求默读，做记号 。2.师巡视关注。3.生交流。
谁来说说看？ ——没有时间
还有哪些困难，请你补充？——缺少物资。
    还有哪些困难，继续——没有工具。
过渡：没有时间、缺少物资、没有工具，这些都是鲁滨逊在荒岛上生活面对的物质问题， 那他遇到的苦难仅此而已吗？——孤独。
这些，就是鲁滨逊在荒岛上必须面对的困难！ 
    这些困难，鲁滨逊这样一位勇士都将一一克服！他克服困难的方式让无数人为之着迷！我相信，同学们也一定很感兴趣！今天，就让我们一起走近小说，来一探究竟：
任务二：（15）分钟
1.默读节选，想一想：鲁滨逊是怎么克服这些困难的呢？从中，你能感受到他是一个怎样的人？圈画出文中相关的语句。
2.说一说：和同座位说一说你的感受，注意选用原文作为你的发言依据。
3.写一写：记录下学习成果，可以摘录精彩句段、写写心得体会、画画阅读图示等。 
请这位同学第一个跟大家交流——你想跟大家交流哪一个困难？鲁滨逊是怎么解决的呢？
交流一; 没有时间——刻日历聪明机智
过渡：为了克服没有时间的困扰，其实鲁滨逊还做了一些努力，你读到了吗？
1.根据我的估算……所以我估计自己是在北纬9度22分的地方。”鲁滨逊利用他以往的知识储备估算出了登岛的日期和位置。
——可别小看这个”估算“呀！北纬9度22分，多么精准的数字！能够把自己的位置判断的如此精准，他靠的是什么？（知识储备、生活经验….）
———看来，你们都读懂了！有知识的冒险家就是这么不一般!让人佩服！
过渡：为了克服没有时间的困扰，鲁滨逊还想出了什么办法？
2.“为了避免这种情况，我用刀子在一根大木杆上刻了一些字……我每天用刀子刻一道痕，每第七道刻痕比其他的长一倍，每月第一天的刻痕再长一倍，这样我就有了日历。”鲁滨逊为了记录时间，自己刻印了日历。
评价：你引用了原文中这一段话作为你发言的依据，读出了一个聪明的、机智的鲁滨逊，有理有据,真会表达!
评价：原文中是怎么说的？能读一读原文中的话吗？
我们在交流讨论时，如果能引用原文作为依据，那你的发言会更加有力度!
引导：没有时间不要紧，自己动手，刻印日历!读到这儿，鲁滨逊给你留下了什么新印象?  （聪明、动手能力强……）
    总结：你们看，就这样，鲁滨逊轻轻松松的克服了没有时间这个大难题！果真让人佩服！
我们交流时，恰当的表达很重要，倾听也同样重要。接着别人发言时，要学会认真倾听，别人说过的可以不说，说一说别人没有说到的部分，说一说观点不同的部分。听明白了吗？

过渡：面对别的困难，他又是怎么克服的呢？咱们接着看——
交流二：缺少物资——搜集物资    考虑周全
3.“我几次到船上去，取出了许多东西。有几件虽然不值什么钱，对我来说却很有用。比如笔、墨水、还有纸，在船长、大副、炮手和木匠保管的物品中找到的几个包裹、三四个罗盘、几台数学仪器，还有日晷、望远镜、地图和航海类的书籍，我把它们一股脑儿堆在一起，不管它们对我有没有用。”

    4.还带上来一条狗和两只猫。
过渡：看来，鲁滨逊是把船上能带下来的东西全部都带到岛上了！ 那我们可不可以现在就说，缺少物资的困难已经解决了？
生1——不是，没有解决…因为有的有用有的没用。有用的很少，没用的很多。
生2—— 不是，这些物资其实是远远不够的，他还缺乏了很多要用的东西
    看来，大家都明白了，从船上搬下来的这一堆有用没用的东西，其实并不能完全解决鲁滨逊目前的困难，那他怎么做才能克服这个困难呢？读读原文，有没有新的发现？
生1：找到了墨水和纸之后，我尽最大的可能节省使用。  
生2：……至于内衣，虽然缺乏，但我很快习惯了。
点评：你看，鲁滨逊不仅尽最大的努力去船上搜集物资，而且在使用时还有着自己的计划和思考。此时，你想说鲁滨逊是一个什么样的人？
考虑全面周到   有预见性  有规划   有条不紊  不急不忙……

总结：是啊，面对搜集来的物资，怎样更充分的使用，鲁滨逊做到了！我们不得不说，他是一个考虑周全的冒险家!（板书：考虑周全）还有两个困难，他又将怎么克服呢？咱们接着交流。
交流三：没有工具——打木桩 坚持不懈


没有工具，干什么都困难重重。那鲁滨逊又是怎样克服的呢？
生1：鲁滨逊花了很长的时间去砍木材、做成木桩，运回家，打进地里。没有工具，他就花费更多的时间去劳动。我觉得他是个很能坚持的人。
你用转述的方式告诉了我们鲁滨逊面对没有工具的困难时时如何做的。那文中是怎么写的呢？请你读读原文——
我们在交流讨论时，如果能引用原文作为依据，那你的发言会更加有力度!
生2：“我几乎花了一年工夫才完全布置好我那片用栅栏围起来的小小住所。…………..在第三天才把它打进地里。”我觉得鲁滨逊很能干，很能吃苦。
你直接引用了原文这么一大段作为依据来表达自己的观点，真会说话!
生3：我从这段话中的“花了一年功夫”、“花了好长时间”“花两天时间”、“在第三天”这些词语中读到了鲁滨逊为了布置栅栏付出了很长时间的努力，我感觉他是一个很有忍耐力的人。
老师和你有一样的感受，从这些表示时间的词语中，我们仿佛能够看到一个坚持的、不放弃的、能吃苦的鲁滨逊！
多么坚持不懈的鲁滨逊，谁也想读一读？（指生说）
交流四：孤独——好处坏处对照表    乐观坚强
还有一个困难——孤独，鲁滨逊又将怎么去克服呢？
生1：我现在开始认真考虑我的处境。我一一记下我所经历的事情，并不是想把自身的遭遇传给后人看，而是要把一直萦系在我心头、不断折磨我的想法吐露出来。……我按照商业簿记中借方和贷方的格式，如实记录下我所遇到的幸与不幸。  
师引导：我们一起来看一看，他是怎么来把幸与不幸做对比的？（师生合作读）
咱们合作读读这张表，老师读“坏处”你们读对应的“好处”，听明白了吗？
读了这张表， 你有什么感受？ 
同学们说的真好!其实，你们的所有这些感受，都是鲁滨逊想要告诉你们的，他在日记中这样写道：（齐读） 
总的说来，这是世界上少有的叫人受尽折磨的处境，但是其中也有一些值得宽慰的东西。这场世界上苦难最深重的经历告诉世人:在困境中，我们可以把好处和坏处对照起来看，并且从中找到一些东西来宽慰自己。
是的，在困境中，我们可以把好处和坏处对照起来看，并且从中找到一些东西来宽慰自己。这就是鲁滨逊告诉我们克服孤独沮丧害怕的方法。 
过渡：果然，鲁滨逊一一克服了这些困难，他克服苦难的过程让无数人折服、感慨！他不愧是一个（ 聪明机智、考虑周全、坚持不懈、乐观坚强）的勇者、英雄！

任务三：三读节选，感受鲁滨逊的心态变化
刚才，咱们在讨论中，贾老师认真倾听了大家的发言。其实，鲁滨逊经历了这么多困难，他的内心并不是一开始就是这么豁达！他也曾像普通人一样，有过——（生答）沮丧，有过——害怕，也许还有过——绝望。
但他的心态慢慢发生了变化，他变得——（指名答）
最后，鲁滨逊的心态怎么样了呢？（指名答）我们一起读读原文看：出示最后一个自然段。

现在，我对自己的处境稍稍有了一点焉知非福的想法，我不再远眺大海，一心想看到一艘船的踪影了。我着手调整我的生活方式，尽我可能把一切安排得舒舒服服。（生齐读）
谁来说说看，现在的鲁滨逊心里怎么想的？师也想到了一个词：享受！
现在，他开始享受这种生活，享受荒岛给他带来的一切！他不仅要生存下去，而且要生存的舒舒服服！
难怪说这是一部世界名著，让人不由都一读再读，读了还想读，甚至把鲁滨逊当作自己的偶像， ，真的不是一般的豁达，坚强啊！
三、拓展延伸， 用鲁滨逊心态面对困难与烦恼
学到这里，老师想跟你们交流下，读了鲁滨逊荒岛生存的经历，会不会对你的生活产生一点儿小小的影响？ 
出示要求： 最近你遇到什么困难和烦恼吗？像鲁滨逊一样把坏处与好处列出来，再说说这样做对你有什么帮助。
翻开你的学习单，最近你有没有遇到什么困难和烦恼？静下心来，像鲁滨逊一样把好处和坏处列出来，静下心来，写一写。
四、激发阅读整本书的兴趣
原著中还有更多的精彩内容，那些精彩内容一样会对我们的现实生活有启发，有激励。猜猜看，这部小说中还会有哪些情节比较精彩？
同学们有这么多的疑问，老师没办法一一告诉你们呀！还是走进原著来中和作者进行心灵约会吧，你一定会被小说精彩的情节所吸引，能解答心中的疑问，还能发现值得珍藏的精彩名言呢!
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	教材分析
（重点、难点）
	《匆匆》是统编小学语文第三单元的一篇课文。本单元的人文主题是“让真情在笔尖流露”。本单元涉及的“语文要素”是：体会文章是怎样表达情感的。习作时，选择合适的内容写出真情实感。
《匆匆》是一篇精读课文。由于文章离现在有一定的时间距离，有些句子比较难读。文章虽然篇幅不长，但要求学生全文背诵有难度。
教学重点：正确、流利、有感情地朗读课文。理解词语“徘徊、蒸融、挪移、头涔涔、泪潸潸”的意思，理清文章脉络，体会第一小节问句表达的情感。
教学难点：读好文章中难读的句子，体会第一小节问句表达的情感。

	教学目标
	1.能正确、流利、有感情地朗读课文；
2.从字里行间感悟时间的匆匆；
3.体会第一小节问句表达的好处。

	教学过程
	导入
出示《人生》这首小诗：
早晨是上眼睑（jiǎn）
                  晚上是下眼睑
                  两眼一眨
                  就是一天
                  正月是左脚板
                  腊月是右脚板
                  两脚一跨
                  就是一年
                  人生如此短暂
                  人人都是利箭
                  在追求的箭靶上
                  你射中了几环
今天老师给同学们带来了一首小诗，我们一起来看一下。老师朗读：“人生，早晨是上眼睑，晚上是下眼睑”，同学们可以摸摸自己的“上眼睑”“下眼睑”，老师接着朗读，“两眼一眨，就是一天。正月是左脚板，腊月是右脚板。两脚一跨，就是一年。人生如此短暂，人人都是利箭。在追求的箭靶上，你射中了几环？”
读完这首小诗，你有什么体会呢？
生：人生短暂，时间很容易就过去了。
师：是啊，时光匆匆，人生短暂。让我们一起来读一下这首小诗。（配乐）
今天我们也来学习一篇这样写时间的文章，老师板书：勿匆。这第一个读什么？勿（wù），后面的一个读什么？匆（cōng），同学们在书写的时候请勿匆忙。老师补完一点，强调书写的时候，长点贯穿两撇。齐读课题。
知道这篇文章的作者是谁吗？朱自清。
我们一起来了解一下这位作家（出示简介），我只给同学们30秒的时间，请你仔细阅读，快速记忆。
时间到！30秒的时间匆匆而过，能说说你记住了哪些内容吗？
生回答。
初读课文
1.同学们记得又快又准！现在就让我们走进他的这篇《匆匆》。先请同学们自由地读一读课文，要求：读准字音，读通句子。
2.检查字词
先出示第一行：挪移    徘徊    蒸融
   指名读。
①“徘徊”是什么意思呢？在一个地方来回地走动。
请问你是用什么方法知道的？预设1：查字典。预设2：联系上下文。
这是一个理解词语的好方法。
   ②“蒸融”，“蒸”是什么意思？蒸发。“融”呢？消融。
    那合起来，“蒸融”的意思就是——蒸发融化。
有时可以用分开组词的方法帮助我们理解词语。
 ③“挪移”，可以说“马路上疾驰的汽车在挪移吗？”
 指导：“挪移”是说速度的慢，距离的小。
“挪”是我们今天要学习的生字，“挪”在书写的时候，有什么需要提醒大家注意的？
“挪”书写的时候要注意左、中、右三个部分同样宽。请同学们写一个。
出示第二行： 头涔涔         泪潸潸     
赤裸裸         伶伶俐俐
      指名读。
指导：“头涔涔”的“涔”是前鼻音。
“涔”和“潸”都是什么偏旁？三点水。
那说明“涔”和“潸”都和什么有关？和水有关。
那“头涔涔泪潸潸”的意思就是——头上的汗水和眼里的泪水一起向下流。
你看，有时候字的偏旁也能够帮助我们更好地理解词语呢！
齐读词语。
3.检查朗读
   同学们刚才字词都读得不错，下面就让我们一起来读读课文。
   请同学们读课文，一人读一段。
   教师相机指导长句子的朗读。
①“燕子去了……有再开的时候”，读的时候要缓慢一些。“我们的日子为什
么一去不复返呢？”读出问句的感觉。
②“洗手的时候，日子从水盆里过去……但是新来的日子的影儿又开始在叹息
里闪过了。”长句子不要读错字，读好停顿。
研读课文
1.刚才我们是把文章读通顺了，那同学们想不想把文章读得更好呢？老师给同
学们带来了我们著名的表演艺术家孙道临先生的朗读，我们一起来听一听。听的时候，在文中让你觉得时间匆匆的地方做上记号。
2.刚才老师看同学们听得都很认真，也做上了记号。请同学们自已读一读做记号
的地方，试着读出匆匆的感觉。
3.同学们自己读完了，文章有一句问句，最能集中地表现了这种时间的匆匆，能
找出来吗？“我们的日子为什么一去不复返呢？”
在文章中出现了几次呢？（两次）
4.出示：我们的日子为什么一去不复返呢？
         我们的日子一去不复返。
请学生自已先读一读，比一比，哪种表达更好，为什么？
问句更能表达出作者对时间流逝的无奈、伤感、迷惑。（板书：迷惑）
请你带着这样的感情来读一读。读出时间流去的无奈、伤感，作者的迷惑。
5.“我们的日子为什么一去不复返呢？”在文章的首、尾出现了，除了开头和结
尾的这两段，文章还写了什么呢？
四人小组交流，说一说。
小组汇报：
理清文章脉络。
第1小节：我们的日子为什么一去不复返呢？
第2小节：时间像针尖上的一滴水，滴在时间的流里，没有声音，也没有影子。
第3小节：作者一天的时间是怎样匆匆过去的。
第4小节：时间匆匆，作者觉得自己没有留下什么痕迹。
第5小节：我们的日子为什么一去不复返呢？
6.细读第一小节
文章首尾都写到了时间的一去不复返，我们先来看一看开头的部分。
出示：
聪明的，你告诉我，我们的日子为什么一去不复返呢？——是有人偷了他们吧：那是谁？又藏在何处呢？是他们自己逃走了吧：现在又到了哪里呢？
 燕子去了，有再来的时候；杨柳枯了，有再青的时候；桃花谢了，有再开的时候。但是，聪明的，你告诉我，我们的日子为什么一去不复返呢？——是有人偷了他们吧：那是谁？又藏在何处呢？是他们自己逃走了吧：现在又到了哪里呢？
     请同学们先自己读一读，想一想，是上面的写法好？还是下面原文中的写法好？
生：原文的好，前面写的自然界的万物都有回来的时候，但是我们的时间一去不复返。
生：有了前面的话，后面的问句情感就更强烈。
作者为什么要这样写？写了自然万物可以再回来，而时间一去不复返。
 对比，突出时间的一去不复返。
 指名读，读出这种对比。
都说朱自清先生的散文是美文，他的语言就像优美的诗篇，老师把第一小节改成小诗，同学们配着音乐来读一读。
  出示：燕子去了，有再来的时候；
杨柳枯了，有再青的时候；
桃花谢了，有再开的时候。
但是，聪明的，你告诉我，
我们的日子为什么一去不复返呢？
——是有人偷了他们吧：
那是谁？又藏在何处呢？
是他们自己逃走了吧：
现在又到了哪里呢？
 指名读。
我们能读好，能不能试着背下来呢？
出示：           ，有再                   ；
                 ，有再                   ；
                ，有再                   。
                   ，             ，                ，
       我们的日子为什么一去不复返呢？
       ——                       ：
       那是谁？又藏在何处呢？
                                   ：                                                
       现在又到了哪里呢？
       学生自由背，指名背。
       师：你为什么能这么快的背下来呢？
       生：因为记住了特殊的句式。
       生：因为多读了。
       师：看来，看来文章中的句式，多朗读，能帮助我们背诵课文呢！我们
一起背一下。
总结
这一节课我们跟随作者的脚步一起感受了时间的匆匆，下节课我们将继续学习。

	板书设计
	8.匆匆
 迷惑

	教学资源
（课件、教具）
	课件


教 学 设 计
	课    题
	9.那个星期天
	年      级
	六年级

	课    时
	第 2课时
	备  课  人
	赵燕

	教材分析
（重点、难点）
	《那个星期天》是统编版小学语文六年级下册的一篇抒情散文。作者四史铁生，课文描写史铁生小时候第一次盼望母亲带我出去玩，结果却没有去成的事。课文用细腻的笔触从孩子的视角出发记录了“我”整整一天的盼望的心情变化过程，将自己内心盼望的情感表达的很真实。
重点：品读课文重点语句，体会作者是怎样通过具体细致的描述，真实自然地表达自己内心盼望的。
难点：通过对《匆匆》和《那个星期天》的对比阅读，了解两篇文章在表达情感的方式上有哪些相同点和不同点。

	教学目标
	1.学会本课生字，理解与生字有关的词语的意思。
2.品读课文重点语句，体会作者是怎样通过具体细致的描述，真实自然地表达自己内心盼望的。
3.通过对《匆匆》和《那个星期天》的对比阅读，了解两篇文章在表达情感的方式上有哪些相同点和不同点。

	教学过程
	听写词语 复习导入
原谅、焦急、惆怅、惊惶、
听写，请2生上黑板写。
集体核对 左右互换，让同桌说错的词，纠正字音字形。
全班齐读词语，读完词语以后，你们发现了什么？（这些都是和人物心情有关系的词）
上一节课，我们走进了史铁生的内心世界。谁上来贴一贴，回忆在这一天里“我”的心情经历了什么样的变化。
5.梳理人物的心情变化：
愉快3——焦急4——执着5——失望6——绝望7
6.检查，反馈。
看来，史铁生的小小的愿望最终——没实现 今天就让我们走近失望的史铁生。
聚焦失望，巩固旧知
出示自主学习要求：默读课文6小节，思考作者是怎样在具体细致的叙述中，真实自然地表达内心盼望的呢？把找到的句子画下来，批注你的理解和感受。
2.全班交流
3.出示：我蹲在她身边，看着她洗。我一声不吭，盼着。我想我再不离开半步，再不把觉睡过头。我想衣服一洗完我马上拉起她就走，决不许她再耽搁。
谁来读读这句话？
此时，我盼着什么呢？
你是从哪些关键词句中感受到作者的盼望的心情的呢？（蹲、看、一声不吭、我想衣服一洗完马上就、决不许）
蹲、看、一声不吭这些都是什么描写？（通过一连串的动作描写让我们感受到小史铁生当时内心的执着和盼望。）
我想衣服一洗完我马上拉起她就走，决不许她再耽搁。（心理描写）
谁能把这种盼望带进文字里给大家读一读。
4.还有吗？除了对人物动作、心理的直接描写，还从哪里能感受到作者心情的变化？
5.出示：我感觉到周围的光线渐渐暗下去，渐渐地凉下去沉郁下去，越来越远越来越缥缈，我一声不吭，忽然有点儿明白了。
用环境描写来表现人物的心情。
这里主要描写的景物是什么？（光线）
文中对光线的描写可不止这一处，大家找一找课文还有哪些地方描写了光线呢？
出示文中句子。
小结：原来小史铁生的心情就是这样随着光线的变化而变化的，难怪王国维说一切景语皆情语，以我观物，万物皆着我色彩。史铁生不仅通过动作、语言、心理这样的细节描写表达了他的情感，还通过环境侧面烘托了人物的情感变化。
让我们一起把这些句子读一读。
6.过渡：面对失望又绝望的小史铁生母亲又是怎样的表现呢？
7.出示句子：我感到母亲惊惶地甩了甩手上的水，把我拉过去拉进她的怀里。我听见母亲在说，一边亲吻着我一边不停地说：“噢，对不起，噢，对不起……”

（1）请个同学为我们读一读这句话。
（2）此时，母亲为什么“惊惶”
（3）母亲又是怎么做的呢？（甩了甩、拉、说、亲吻、不停地说）
（4）你还记得小时候你母亲是怎么拉你，亲吻你的吗？当时的你什么感觉？
是的，拉和亲吻都看出母亲是爱“我”的。“不停地说”，说了几遍？关注省略号。
师生合作读句子。让我们一起有感情地读读这段话，下面老师读母亲的话，你们读史铁生的话。
三、比较阅读，学习写法
1.本单元的导语就是“让真情在笔尖流露”。同样是散文，同样在表达内心真实的感受，朱自清和史铁生两位作家他们在表达情感的方式上，有哪些相同和不同点呢？
让我们来看看有什么相同点呢？
出示《匆匆》前几段
（融情于景）
过渡：那让我们对比阅读两篇文章，看看又有什么不同点呢？
2.出示《匆匆》第四节：在逃去如飞的日子里，在千门万户的世界里的我能做些什么呢？只有徘徊罢了，只有匆匆罢了；在八千多日的匆匆里，除徘徊外，又剩些什么呢？过去的日子如轻烟，被微风吹散了，如薄雾，被初阳蒸融了；我留着些什么痕迹呢？我何曾留着像游丝样的痕迹呢？我赤裸裸来到这世界，转眼间也将赤裸裸的回去罢？但不能平的，为什么偏要白白走这一遭啊？               
（1）请同学们自由朗读，思考这个问题。
（2）思考好了吗，和同桌交流一下。
（3）全班交流。
（4）出示《匆匆》第四节：在逃去如飞的日子里，在千门万户的世界里的我能做些什么呢？只有徘徊罢了，只有匆匆罢了；在八千多日的匆匆里，除徘徊外，又剩些什么呢？过去的日子如轻烟，被微风吹散了，如薄雾，被初阳蒸融了；我留着些什么痕迹呢？我何曾留着像游丝样的痕迹呢？我赤裸裸来到这世界，转眼间也将赤裸裸的回去罢？但不能平的，为什么偏要白白走这一遭啊？       
出示《那个星期天》：这段时光不好挨。我踏着一块块方砖跳，跳房子，等母亲回来。我看着天看着云彩走，等母亲回来，焦急又兴奋。
小结：所以，我们可以像《那个星期天》那样把情感融入到具体的人、事或具体景物中，通过一系列细节描写来表达自己的内心感受，也可以像《匆匆》那样直接抒发自己的真实情感，让真情在笔尖流露。
拓展阅读
史铁生写这篇文章的目的是什么呢？有人说是对母亲的怀念，有人说是因为埋怨母亲。你读了这篇文章还想知道什么？
推荐阅读：《秋天的怀念》
又是秋天，妹妹推我去北海看了菊花。黄色的花淡雅、白色的花高洁、紫红色的花热烈而深沉，泼泼洒洒，秋风中正开得烂漫。我懂得母亲没有说完的话。妹妹也懂。我俩在一块儿，要好好儿活……
                                          ——《秋天的怀念》
如果你感兴趣，课后你可以去读一读《秋天的怀念》

	板书设计
	9.那个星期天
 景物描写      光线
 直接抒情

             融情于景

	教学资源
（课件、教具）
	教学PPT，田字格板贴


教 学 设 计
	课    题
	12.为人民服务
	年    级
	六年级

	课    时
	第2课时
	备 课 人
	赵燕

	教材分析
（重点、难点）
	这是部编版六年级第十二册第四单元的第三篇课文，是一篇讲读课文。这是小学阶段学生初次接触议论文，所以要让感受议论文的表达方式，为初中学习议论文打下一点基础。其次还要使学生受到革命人生观的启蒙教育。本文实际上讲了“人活着为什么”的问题，是进行正确的人生观教育的极好材料。在学生掌握中心后，进一步引导学生顺着作者的思路读。以加深对全心全意为人民服务思想的理解，同时认识思路清楚对表达中心的作用。

重点：理解课文内容，受到革命人生观的启蒙教育。

难点：理解一些含义深刻的句子，通过划出关联词，逐句理解复杂句子之间的关系。 

	教学目标
	1理解课文内容，受到革命人生观的启蒙教育；

2.朗读课文，背诵2、4自然段，能用演讲的方式讲讲自己喜欢的段落；

3.理解一些含义深刻的句子，通过划出关联词，逐句理解复杂句子之间的关系。

	教学过程
	一、想一想：句子的连接

1.学习第三部分（第三自然段）。 

（1）默读，思考：这部分是围绕哪几句话来论述的？ 

（只要我们为人民的利益坚持好的，为人民的利益改正错的，我们这个队伍就一定会兴旺起来。） 

（2）理解复杂句子的意思。 

课件出示句子：“因为我们是为人民服务的，所以……我们就照你的办。” 

①指名读、齐读。 

②每句话讲的是什么？想想前面的四句话之间是怎样连起来的。
这部分共有四句话。第一句话是讲我们要欢迎批判，第二句话是讲我们欢迎任何人的批判，第三句话是讲我们承受任何人的、准确的批判。第四句话是对上一句进行增补，增补“准确的批判”是指对人民有益处的。句与句之间联络严密，一系列的关联词语语气不断加强，再抓住这段话中的联系关系词语剖析，我们可以进一步明白：权衡批判准确与否的规范只有一个，就是能否契合人民的好处。承受任何人的只需是准确的批判的目标也只要一个，就是为人民服务。

③读这段话，注意句中三组关联词语。
（课件先找出这段话中的关联词，并点上着重号。“因为……所以……”（因果）“如果……就……”（假设）“只要……就……”（条件）。红色的字标出关联词语，句与句之间紧密相连，层层递进。引导学生如何正确运用关联词语，让句子之间衔接紧密，过渡自然。）

（3）结合本段意内容，谈一谈党的队伍日益壮大的原因。 

2.学习第四部分（第四自然段）。
在前面三段的学习过程中，我们采取了不同的形式教学生读书，找难句，提问题；点拨启发学生，理解难句。在第四段的学习中可以让学生自己读书，自己讨论，自己学习。

让学生自己读课文第四段，画出你认为重要的句子或不懂的句子，然后在小组中说说你对重点句的理解，最后再把不懂的句子提出来，小组里的几个同学共同讨论，互相补充。

集体讨论。

请学生读自己画出的重点句，再谈谈自己的理解。

把小组讨论后理解仍有困难的句子提出来集体讨论。

教师在教学过程中要注意这几句话的点拨： 

（1）我们今天已经领导着有九千一百万人口的根据地，但是还不够，还要更大些，才能取得全民族的解放。

“九千一百万人口的根据地”指的是当时的陕甘宁边区和华北、华中、华南等抗日根据地。当时这些根据地的人口总和是九千一百万。而全国的人口有4亿。这句话是说，还要扩大抗日革命根据地，才能取得全民族、全中国的解放。可见，当时为人民服务的共同目标就是打败日本侵略者，解放全民族。

（2）我们的同志在困难的时候，要看到成绩，要看到光明，要提高我们的勇气。

这句话是说，革命斗争，并不是一帆风顺的，必然要遇到艰难困苦。但是，我们为了人民利益，为了民族解放，就不能怕困难，要看到成绩和光明，要树立信心，鼓足勇气。

（3）我们的干部要关心每一个战士，一切革命队伍的人都要互相关心，互相爱护，互相帮助。

这句话的意思是说，革命队伍的人是为了一个共同目标走到一起的。因此，不论是干部对战士，还是战士对战士，都要互相关心、爱护和帮助。这样才能更好地团结起来，共同奋斗，实现我们的目标。

①共同的革命目标是什么？ 

（取得全民族的解放，完全、彻底地为人民服务。） 

②为了实现这一目标我们应该怎样做？ 

（“不怕困难”“不怕牺牲”“互相爱护”） 
3.学习第五部分（第五自然段）。 

自读课文，思考：我们要为什么人开追悼会？开追悼会的意义是什么？ 

（这部分内容较简单，可让学生自学之后，直接说出自己的看法。） 

二、讲一讲：喜欢的段落

1.用演讲的方式读自己喜欢的段落

这是毛主席对我们党我们公务员提出的最高道德标准，但现在读起来仍然非常亲切。下面想象一下当一回毛主席，面对群众，面对人民，该如何演讲，同时用两只耳朵听一听你这个毛主席是怎样演讲的。

2.播放电影《张思德》中毛主席的演讲视频

3.再讲

三、背一背：精彩的段落

四、说一说：人民的公仆

1.单元课文   含本课链接

《马诗》唐 李贺  怀才不遇   想为国家和人民服务而不被重用（不能够）
《石灰吟》明 于谦 为了清白，为了人民“粉身碎骨” 也“浑不怕”

（于谦为官廉洁正直，曾平反冤狱，救灾赈荒，深受百姓爱戴。明英宗时，瓦剌入侵，英宗被俘。于谦议立景帝，亲自率兵固守北京，击退瓦剌，使人民免遭蒙古贵族再次野蛮统治。但英宗复辟后却以“谋逆罪”诬杀了这位民族英雄。这首《石灰吟》可以说是于谦生平和人格的真实写照。）
《竹石》清郑燮  不管风吹雨打，任凭霜寒雪冻，苍翠的青竹仍然“坚劲”，傲然挺立。“千磨万击”“东西南北风”，诗人正是这样一种与下层百姓有着较密切的联系，嫉恶如仇、不畏权贵的岩竹。

《十六年前的回忆》

父亲对儿女的慈祥，对家人深沉的爱，对党的忠诚，为革命事业坚贞不屈、临危不惧、大义凛然的高大形象依然栩栩如生，历历在目。
2.其他：

你所知道的“为人民服务”的典型除了张思德，还有谁？

人的生命是有限的,可是,为人民服务是无限的,我要把有限的生命,投入到无限为人民服务之中去。（ 雷锋）

3.引导学生阅读课后链接，并说说自己的理解

点评：《十里长街送总理》从新中国成立起，就一直担任政府总理。他以崇高的品格，获得全国人民和全世界人民的尊敬和爱戴。50多年革命生涯，26年总理任期。他鞠躬尽瘁，死而后已，他离去时，身后没有子女没有财产。却有十里长街百万群众洒泪送别！

	板书设计
	党的宗旨

死的意义　　

           为人民服务           不怕批评　　

             议论文             不怕困难

                                形成制度

	教学资源
（课件、教具）
	课件


教 学 设 计
	课    题
	15.真理诞生于一百个问号之后
	年    级
	六年级

	课    时
	第2课时
	备 课 人
	赵燕

	教材分析
（重点、难点）
	《真理诞生于一百个问号之后》是一篇议论文，全文通俗易懂，条理清晰。第1自然段开门见山，提出观点，明确指出：“真理诞生于一百个问号之后”本身就是“真理”。第2自然段对观点进行解释说明。第3—5自然段用三个有代表性的事例证明观点。第6、7自然段总结观点，指出科学并不神秘，也不遥远，只要具有见微知著、善于思考、钦而不舍的探索精神，就有可能发现真理。文章语言精练，也不乏生动之处，如“……最后把‘?’拉直变成‘！’，找到了真理”。本单元的人文主题是“科学发现的机遇，总是等着好奇而又爱思考的人”。语文要素是“体会文章是怎样用具体事例说明观点的”。因此，教学时，不仅要关注文体特点，结合三个具体事例理解“真理诞生于-百个问号之后”的含义，感受人物所具有的科学精神，还要引导学生体会文章是怎样用具体事例说明观点的。“体会课文是怎样用事例来说明观点的。”为第二课时的教学重点，“能仿照课文的写法，用具体的事例说明一个观点。”为第二课时教学难点。

	教学目标
	1.体会课文是怎样用事例来说明观点的。
2.领悟善于思考、锲而不舍等科学精神，获得启发。
3.能仿照课文的写法，用具体的事例说明一个观点。

	教学过程
	一、复习导入
同学们，这节课我们继续学习15课，先检查大家上节课的学习情况。
读一读，看拼音写词语。
那些在科学lǐng  yù有所建树的人，都善于从细微的、 sī  kōng  jiàn  guàn的现象中发现问题。jiàn  shɑng  yán  suān的紫罗兰花瓣奇迹般地变红引起了波义耳的注意，促使他进行了许多实验，制成了shí  ruǐ试纸。  
二、领悟“启发”
1.通过上节课的学习，我们知道找到真理需要见微知著、善于发问、不断探索。可是，这些能力不是凭空产生的。出示：当然，见微知著、善于发问并不断探索的能力，不是凭空产生的。正像数学家华罗庚说过的，科学的灵感，绝不是坐等可以等来的。指名读。
2.这两句话说的是一个意思，为什么还要引用华罗庚说过的话呢？（引用名人名言来论证，更有说服力。）
3.那课文的最后一句话告诉我们什么呢？指名读。这样的能力怎么来？说说你的理解。（你能不能成为真理的发现者，这要看你有没有一双敏锐的眼睛，有没有一个善于思考的脑子，有没有坚持真理的勇气，能不能从偶然中抓住必然。）
4.学到这里，你有什么启发？（联系生活实际和“阅读连接”《詹天佑》启发学生善于观察生活，独立思考，遇事多问几个“为什么”，做好发现真理的准备。）课文内容让大家深受启发，关注表达你一定会有更多的收获。
三、体悟表达
（一）表述结构一致
1.同学们，作者用了三个具体的事例来说明自己的观点，（板贴：用具体事例说明观点）三个事例都是按照发现问题—研究问题—解决问题的顺序来写的（出示PPT）。
2.为什么三个事例都要按照这样的顺序来写呢？让我们再来读一读课文的第二自然段。（齐读）
3.对照事例的表述顺序和观点的表述，你发现了什么？都是从现象出发，提出问题并不断探索，进而发现真理。事例的表述结构与观点的表述结构一致，这样的表述让所选事例更加充分地证明观点。（板贴：表述结构一致）
（二）事例典型
1.科学发展史上类似这样的事例有很多，你还知道哪些类似的事例？
2.为什么作者要选择这三个事例呢？它们究竟典型在哪里呢？（这三个事例选择得好不好？好在哪里？）
自主学习：
三个事例典型在哪里？带着这个问题用较快的速度默读三个事例，一边读一边想，圈画出关键词句，捕捉有用的信息。
3.交流分享：这三个事例选择的是不同时代、不同国家、不同科学领域的，从不同角度选择的，具有代表性的典型事例。（板贴：事例典型）
小结：能够更加有力地证明：（生读课题）“真理诞生于一百个问号之后”
4.巧妙过渡
①其实，作者在描写三个事例时还有一点也非常值得我们学习，快速浏览3-5自然段，找出连接事例的过渡句。
②无独有偶：什么意思？是啊，有与它相同的类似的。
③更有趣的是：在这样相同的类似的事件中还有更有趣的，这样短短几个字的过渡就说明了三个事例都是紧扣观点的同类事例，增强了论证的说服力。这样巧妙的衔接值得我们学习。
四、尝试仿写
1.过渡：今天的语文课，我们不仅理解了观点的含义，读到了有趣的故事，获得了启示，还学会了用具体事例说明观点的方法：事例与观点的表述结构一致，选择事例要典型，真是有志者事竟成。
2.如果把“有志者事竟成”作为观点写一篇议论文，你觉得以下哪三个事例是最佳选择？
合作学习：
用较快的速度默读所给的材料，小组合作选出三个最佳的事例证明“有志者事竟成”这一观点，并说说选择的理由。
3.交流汇报:
牛顿的事例不可以，与观点不符，废寝忘食，勤奋学习，专心研究。
华罗庚和陈景润都是中国现代数学家，两个事例只能选择一个，比较来看，华罗庚的事例表述结构与观点的一致，所以选择华罗庚的事例。
再选择拿破仑和蒲松龄的事例，涵盖古今中外，不同角度选择典型材料，更有说服力。
4.事例选择好了，能不能尝试用合适的过渡语把它们连接起来？
5.课后，大家可以选择“小练笔”两个观点中的任一个或是自己感兴趣的话题，用今天学到的方法完成一篇议论文。


	板书设计
	15.真理诞生于一百个问号之后
提出观点    ！             ？                 
紫罗兰溅上盐酸                    用具体事例说明观点
证明观点    世界地图上大陆的吻合                   事例典型
睡觉时眼珠的转动                     表述结构一致
总结观点  见微知著  善于发问   不断探索
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教 学 设 计
	课    题
	16.表里的生物
	年    级
	六年级

	课    时
	第1课时
	备 课 人
	赵燕

	教材分析
（重点、难点）
	《表里的生物》讲述了作者小时候一段幼稚可笑的经历。他认为“凡能发出声音的，都是活的生物。”听到父亲的怀表发出清脆的声音，就认为里面一定有一个蝉或虫一类的生物。他对此充满好奇，可是父亲不许他动，这又使他很痛苦。一次父亲打开表盖让他看，并说这摆来摆去的小东西是蝎子尾巴，他信以为真，见人就说父亲有一个小蝎子在表里。
本文叙述质朴，就像与人倾心交谈自己童年的一件难忘的趣事。课文紧紧围绕“表里的生物”为我们展示了一个充满好奇，又善于思索的儿童的内心世界。文中的“我”以儿童的眼睛观察世界，以儿童的思维认识世界，充满了童真童趣。

	教学目标
	1.学会本课生字新词，读准“三弦”、“钉住”，正确书写“脆、拦、玻、璃、恶、怖、蟋、蟀”，学习积累课文中的优美词句及有新鲜感的词句。
2.能从文章的内容、写法等方面表达初读感受，初步感受故事的趣味性。
3.默读课文，学会联系课题说说课文的主要内容。
4.品词析句，引导学生用规范的语言进行表达，体会文章是怎样用具体事例说明观点的。

	教学过程
	板块一：揭示课题，尝试概括文章内容。
1.出示单元页的内容，朗读，揭示课题，齐读课题。 

2.这是一篇写人记事的文章。课前同学们已经预习了课文，谁能简要说说课文写了一件什么事？（指名说）
3. 小结：其实我们围绕课题提几个问题，就能很快理清文章的主要内容。
板块二：联系课题，理清文章主要内容。
（一）围绕课题质疑。
 围绕课题“表里的生物”，我们可以提出哪些问题？（指名说）
（二）了解事情的结果。
1.表里的生物是什么？请同学们快速浏览课文，找一找,哪一自然段直接写到了？
出示：后来我见人就说：“我有蟋蟀在钵子里，蝈蝈在葫芦里，鸟儿在笼子里；父亲却有一个小蝎子在表里。”
2.这句话中“我”最想告诉别人的是什么？（交流，指导朗读） 

3.出示，教师读：这样的话我不知说了多久，也不知道到什么时候才不说了。
4.同学们，这两个自然段叙述的内容，你能用一句话简要概括吗？
（相机板书：很长时间都说表里有蝎子）
（三）感悟事情的起因。
1.“我”小时候怎么会认为表里面有生物的呢？课文哪个自然段写到了？（出示第一自然段内容，指名读）
  2.这一段中哪句话直接回答了我们提出的这个问题？
（板书：凡能发出声音的都是活的生物 ）
3. 自主学习：
   问题：“我那时以为凡能发出声音的，都是活的生物。” 作者小时候怎么会产生这样一种认识的？
   学习方法：默读课文第1自然段，圈画关键词，读一读，停一停，品一品。
4.汇报交流：
要点：作者列举“鸟叫”“狗吠”“蝉鸣”“虫唱”“钟声”“琴声”等事例，从不同角度充分说明了自己的观点：“凡能发出声音的，都是活的生物。”
5.我们来读一读这段文字，试着读出这些味道来。（自由读，指名读，齐读）
（四）梳理事情的经过。
1.“我”是怎么探究、证实表里有一个活的生物的？文章从哪儿到哪儿写到了？（2—19自然段）
2. 自主学习：
问题：围绕课题“表里的生物”，说一说课文第2—19自然段主要写了什么？
学习方法：默读课文，想一想第2—19自然段按照事情发展的顺序先写了什么，然后写了什么，最后写了什么，画出关键词句，再连起来说一说。
3.刚才老师巡视时，发现三位同学关注的角度不同，很有方法。请他们上台来分享一下。
要点：①画关键句概括。  

      ②借助“我”的心路历程概括：好奇     猜测    证实
③提炼人物活动概括：听、 想、  看、  问
4.教师小结：这三位同学不管是抓住关键句来概括，还是提炼小作者的心路历程或行为活动来概括，都是围绕课题“表里的生物”来谈的。 
5.课文学到这儿，现在让你联系课题说说课文写了一件什么事应该不是什么难事了吧？（生说）
（相机板书：听到表里发出声音   猜测表里有生物   看到表里的世界  证实表里有蝎子 ）
6.同学们，课文第2—19自然段中，有些语段还是很值得我们细细体味的。接下来，我们继续体味语言的味道。
自主学习：
问题：课文第2—19自然段中哪些语段值得我们仔细体味？
学习方法：默读课文第2—19自然段，圈画关键词句，读一读，停一停，品一品。
 7.汇报交流：（重点品读表里的世界那一部分，配乐朗读。）
要点：关注“钉住”的字音，据义定音。感悟表里的世界颜色的美、生动的美、神秘的美。
 板块三：课堂小结 


同学们，这节课我们借助课题“表里的生物”理清了文章的主要内容，通过语言文字的品味，对文中的“我”是一个怎样的孩子也有了一个朦胧的认识。文中的“我”究竟是一个怎样的孩子呢？下节课，我们接着学习。
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凡能发出声音的都是活的生物
听到表里发出声音
猜测表里有生物
看到表里的世界
证实表里有蝎子
很长时间都说表里有蝎子
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